

Отзыв

**научного консультанта на диссертацию Красулиной Оксаны Юрьевны
на тему: «Экономические интересы России в системе мирохозяйственных
связей с циркумполярными странами», представленную на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности
08.00.14 – Мировая экономика**

Актуальность темы исследования, выполненного О.Ю. Красулиной, не вызывает сомнения: современное мировое общественное развитие характеризуется усилением связей и взаимодействия между циркумполярными странами. Тенденция к развитию мирохозяйственных связей вызвана необходимостью решения различных проблем, стоящих перед человечеством. Данные проблемы оказывают влияние и на арктические территории, одновременно открывая новые экономические возможности для арктических экосистем, компаний и жителей.

Новые явления и тенденции, возникающие в пространстве взаимодействия циркумполярных стран, нуждаются в объективном анализе, принимая во внимание роль и интересы России в этом регионе. Теория и практика свидетельствуют о сложных и противоречивых процессах освоения арктических территорий циркумполярными странами в условиях взаимодействия циркумполярных стран на фоне мировых тенденций.

Несмотря на наличие обширной научной литературы, посвященной анализу взаимодействия циркумполярных стран, однако, недостаточное внимание в современных научных исследованиях уделено: теоретико-методологическим положениям взаимодействия циркумполярных стран в Арктическом регионе; обеспечения экономических интересов России в системе мирохозяйственных связей с циркумполярными странами в условиях социально-экономических, технологических и экологических изменений в мире. Эти важные вопросы стали центром исследования в диссертационной работе, что делает ее актуальной как в теоретическом, так и в практическом плане.

Диссертационное исследование Красулиной О.Ю. содержит новые положения в теории, а также разработанные на их основе практические предложения. Это позволило автору предложить механизм обеспечения экономических интересов России в системе мирохозяйственных связей с циркумполярными странами, основанный на приоритетах развития объектов Арктического региона. Методологические и методические положения диссертации апробированы автором на международных и национальных конференциях. Это свидетельствует о глубине исследований, самостоятельности суждений, владении современными научными методами исследования, подтверждает научную новизну и практическую значимость результатов.

С 2014 по 2018 гг. О.Ю. Красулина являлась активным участником гранта Российского научного фонда по теме «Программно-целевое управление

комплексным развитием Арктической зоны РФ». Диссертационная работа подготовлена, в том числе, на основе научных исследований, выполненных при финансовой поддержке данного гранта Российского научного фонда (проект №14-38-00009)». По материалам диссертационного исследования лично и в соавторстве опубликовано более 80 научных работ, включая статьи в журналах из списка изданий, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, и 11 статей в изданиях, индексируемых в международной базе цитирования Scopus и Web of Science.

За время выполнения диссертационного исследования Красулина Оксана Юрьевна проявила себя как трудолюбивый, дисциплинированный и добросовестный научный работник. Достоверность результатов обеспечивается проведением автором эмпирических исследований на основе собранной базы данных по 8 циркумполярным странам мира, за период с 1979 по 2019 год, источником которой стали отчеты Всемирного Банка и Международного валютного фонда, ЮНКТАД, Организации объединенных наций (ООН), Всемирной торговой организации (ВТО), Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), Национального центра данных США по снегу и льду, Арктического Совета (АС), других зарубежных, национальных и международных аналитических и статистических организаций и изданий, а так же материалами специализированных международных организаций, международных исследовательских центров и консалтинговых организаций, российских научных институтов – мировой экономики и международных отношений РАН (ИМЭМО), энергетики и геополитики России (ЭНГИН), российские и зарубежные нормативно-правовые акты, касающиеся стратегии развития Арктики. В диссертации для обоснования теоретических выводов использованы приемы математического моделирования, обработки и анализа эмпирической и статистической информации. Это свидетельствует о хорошем владении автором различными методиками эмпирических и теоретических исследований.

Все научные положения, обоснованные в диссертации, имеют внутреннее единство, теоретическую взаимосвязь и целостность. Выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, достаточно обоснованы и достоверны. Основные результаты исследования апробированы на научных конференциях и полностью отражены в научных публикациях. Считаю, что О.Ю. Красулина успешно справилась с поставленной в диссертации задачей, подтвердив таким образом уровень своей квалификации. Представляется, что её работа соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, является самостоятельным научным исследованием,

отвечающим требованиям Положения ВАК РФ «О порядке присуждения ученых степеней». Характер проведенного исследования полностью соответствует специальности 08.00.14 – Мировая экономика. Красулина О.Ю. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Научный консультант:

Профессор Высшей школы бизнес-инжиниринга

Института промышленного менеджмента,

экономики и торговли,

Федеральное государственное автономное образовательное

учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский политехнический

университет Петра Великого»,

доктор экономических наук, профессор

Н.И. Диденко

Диденко Николай Иванович

195251, Россия, Санкт-Петербург, ул. Политехническая, д.29

+7(911)-280-96-09,

NDidenko@spbstu.ru

Федеральное государственное автономное

образовательное учреждение высшего образования

«Санкт-Петербургский политехнический университет

Петра Великого»,

профессор Высшей школы бизнес-инжиниринга

Института промышленного менеджмента,

экономики и торговли

